

我国新冠肺炎疫情防控工作的总要求是：

- A. 人民利益高于一切
- B. 外防输入，内防反弹
- C. 统一领导、统一指挥、统一行动
- D. 坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策

答案：D

解析：

第一步，本题考查时政。

第二步，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 2020 年 2 月 10 日在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时强调，当前疫情形势仍然十分严峻，各级党委和政府要坚决贯彻党中央关于疫情防控各项决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

因此，选择 D 选项。

习近平总书记在《辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论》一文中指出，“学习和运用唯物辩证法，就要反对形而上学的思想方法”。中国古代成语中，就有对形而上学思想的批判，下列成语不属于对形而上学思想批判的是：

- A. 盲人摸象 刻舟求剑
- B. 缘木求鱼 邯郸学步
- C. 坐井观天 水中捞月
- D. 老骥伏枥 老马识途

答案：D

解析：

第一步，本题考查哲学并选错误项。

第二步，形而上学主要包含两层含义：一个是指用超经验的思辨方式研究非客观或者无形世界的哲学体系，而非科学研究现实世界的现象及规律；另一个是指与辩证法对立的，用孤立、静止、片面的观点观察世界的思维方式。“老骥伏枥”比喻人虽然年老，但仍有雄心壮志。与形而上学思想不相关。“老马识途”指老马认识路，比喻有经验的人对事情比较熟悉。也与形而上学思想无关。

因此，选择 D 选项。

传媒艺术产生于 19 世纪上半叶的摄影术，因此传媒艺术将现代科技对艺术生产的作用作为与传统艺术的重要区别之一，正是因为有了光学技术、电子技术、数字技术、人工智能、新媒体技术、数据模型等现代科技，传媒艺术才有了更丰富的艺术表现领域。下列属于传媒艺术的是：

- A. 电影艺术
- B. 书法艺术
- C. 草编艺术
- D. 剪纸艺术

答案：A

解析：

第一步，本题考查艺术常识。

第二步，传媒艺术指自摄影术诞生以来，借助工业革命之后的科技进步、大众传媒发展和现代社会环境变化，在艺术创作、传播与接受中具有鲜明的科技性、媒介性和大众参与性的艺术形式与族群。传媒艺术主要包括摄影艺术、电影艺术、广播电视艺术、新媒体艺术等艺术形式。电影艺术属于传媒艺术。

因此，选择 A 选项。

国家最高科学技术奖自设立以来，已有 33 位杰出科学工作者获得该奖。下列国家最高科学技术奖得主与其主要贡献对应正确的是：

- A.李振声——中国现代预警机事业的开拓者和奠基人，被誉为“中国预警机之父”
- B.闵恩泽——从事石油炼制催化剂制造技术领域研究，被誉为“中国催化剂之父”
- C.侯云德——从事医学病毒学、新发传染病控制研究，被誉为“中国传染病学之父”
- D.曾庆存——为中国核潜艇事业的发展做出重要贡献，被誉为“中国核潜艇之父”

答案：B

解析：

第一步，本题考查科技成就。

第二步，闵恩泽（1924.2.8—2016.3.7），四川成都人，石油化工催化剂专家，是中国炼油催化应用科学的奠基者，石油化工技术自主创新的先行者，绿色化学的开拓者，被誉为“中国催化剂之父”。

因此，选择 B 选项。

甲方将乙方诉至人民法院，要求乙方偿还借款期限为一年，且已到期的 2 万元借款以及借款利息。在诉讼中，甲方向法庭提交了借据作为乙方借款的证据。下列与之相关的说法正确的是：

- A.借据上没有约定利息，故乙方无须向甲方支付借期内利息
- B.甲方提交借据足以证明甲、乙双方之间的借贷关系合法成立，乙方抗辩无效
- C.甲方除了提交借据外，还需要提交向乙方实际付款的凭证，才能证明甲、乙双方之间的借贷关系真实发生
- D.虽然借据上未约定利息，但是乙方仍应按照年利率 6% 的标准向甲方支付借期内和逾期后的资金占用利息

答案：A

解析：

第一步，本题考查民法。

第二步，根据我国《中华人民共和国民法典》第 680 条，禁止高利放贷，借款的利率不得违反国家有关规定。借款合同对支付利息没有约定的，视为没有利息。借款合同对支付利息约定不明确，当事人不能达成补充协议的，按照当地或者当事人的交易方式、交易习惯、市场利率等因素确定利息；自然人之间借款的，视为没有利息。（原《中华人民共和国合同法》第 211 条，自然人之间的借款合同对支付利息没有约定或者约定不明确的，视为不支付利息。）本案中甲乙之间的借款借据上没有约定借款利息，故乙方无须向甲方支付借期内利息。A 项正确，当选。

因此，选择 A 选项。

二十八星宿对于古人来说，不仅与军事、农耕等有紧密关系，与文学关系也很密切，所以古代诗文中对于二十八星宿的引用很多。下列诗句中，没有涉及到二十八星宿的是：

- A.二十四桥仍在，波心荡、冷月无声

- B.人生不相见，动如参与商
- C.迢迢牵牛星，皎皎河汉女
- D.七月流火，九月授衣

答案：A

解析：

第一步，本题考查人文常识并选错误项。

第二步，二十八星宿是指中国古代天文学家为观测日、月、五星运行而划分的二十八个星区。这二十八宿按方位又分为东、南、西、北四宫，每宫七宿。诗句出自宋代词人姜夔的代表作《扬州慢·淮左名都》，意思是二十四桥仍然还在，桥下水波荡漾，冷月凄凉，寂静无声。与二十八星宿无关。

因此，选择A选项。

下列有关生物知识的表述错误的是：

- A.但凡影响种群基因频率改变的因素都会影响其进化
- B.基因水平的突变一定会影响生物学习性的改变
- C.鱼类的偶鳍与人的四肢是同源器官
- D.最低等的动物和植物都是单细胞的

答案：B

解析：

第一步，本题考查生物医学并选错误项。

第二步，基因突变不一定会引起性状改变。基因突变发生在内含子区域将不影响生物性状，发生在其他区域则可能影响生物性状。与B项描述不符。

因此，选择B选项。

下列关于激光的说法错误的是：

- A.“激光”一词是受激辐射放大光的简称
- B.产生激光的必要条件是要有泵浦源和谐振腔
- C.激光按不同的波长可以分为红外激光、可见激光、紫外激光
- D.激光由于能量高、方向性好，目前广泛应用于测量、加工和军事等领域

答案：C

解析：

第一步，本题考查物理常识并选错误项。

第二步，激光是电磁波，以波长方式来划分可分为可见激光、红外激光、紫外激光、X光等。C项说法不完整。

因此，选择C选项。

李某认为某电商平台上的商户所销售服装的外观侵害了其设计著作权，于是通知电商平台对该商户采取删除、屏蔽、断开链接、终止交易和服务等措施。关于李某的上述通知，下列说法正确的是：

- A.李某只需要提出主张，无须举证，举证商户是否侵权的责任由电商平台和商户承担
- B.李某通知错误，造成商户损失的，李某应当加倍赔偿商户损失
- C.李某必须提供商户侵权的确切证据
- D.李某必须提供商户侵权的初步证据

答案：D

解析：

第一步，本题考查电子商务法。

第二步，《电子商务法》第 42 条规定，知识产权权利人认为其知识产权受到侵害的，有权通知电子商务平台经营者采取删除、屏蔽、断开链接、终止交易和服务等必要措施。通知应当包括构成侵权的初步证据。

电子商务平台经营者接到通知后，应当及时采取必要措施，并将该通知转送平台内经营者；未及时采取必要措施的，对损害的扩大部分与平台内经营者承担连带责任。

因通知错误造成平台内经营者损害的，依法承担民事责任。恶意发出错误通知，造成平台内经营者损失的，加倍承担赔偿责任。

因此，应该提供初步证据，D 项正确，C 项错误。

因此，选择 D 选项。

《荀子·儒效》中写道，“不闻不若闻之，闻之不若见之，见之不若知之，知之不若行之”。关于这句论述反映的思想，下列说法错误的是：

- A.知行合一
- B.实践出真知
- C.人定胜天
- D.实践决定认识

答案：C

解析：

第一步，本题考查哲学知识并选错误项。

第二步，题干中这句话的意思是没有听到不如听到，听到不如看到，看到不如知道，知道不如实践好。其强调的是实践，反映了 A 项、B 项与 D 项思想。而 C 项人定胜天指的是通过个人努力可以改变命运，强调个人的主观能动性，与题干反映的思想不一致。

因此，选择 C 选项。

下列关于生活中数学现象的表述错误的是：

- A.用瓷砖铺地，只有用正三角、四角、六角、八角这四种正多角砖才能刚好将地铺满
- B.世界上只有五种正多面体，即正四、六、八、十二、二十面体
- C.圆形的井盖是利用了直径相等原理，这样不论怎么移动井盖，盖子都不会掉下去
- D.每个平面地图都可以只用四种颜色来染色，而且没有两个邻接的区域颜色相同

答案：A

解析：

第一步，本题考查生活常识并选错误项。

第二步，瓷砖铺地是同一顶点处的几个多边形的内角和应为 360° ，选项中四个类型只有正三角形内角 60° 、正方形内角 90° 、正六边形内角 120° 三种图形可以拼成 360° ，正八角形每个内角度数为 135° ，所以不可以。A 项表述错误。

因此，选择 A 选项。

下列关于“种豆可以肥田”所利用的生物学知识叙述正确的是：

- A.豆科植物根上的根瘤菌具有固氮能力
- B.豆科植物根上的根瘤菌具有固磷能力
- C.豆科植物根上的根瘤菌具有固钾能力
- D.豆科植物光合作用能力强

答案：A

解析：

第一步，本题考查生物医学。

第二步，根瘤菌主要是指与豆类作物根部共生形成根瘤并能固氮的细菌。根瘤菌侵入寄主根内，刺激根部皮层和中柱鞘的某些细胞，引起这些细胞的强烈生长，使根的局部膨大形成根瘤。根瘤菌在根内定居，植物供给根瘤菌以矿物养料和能源，根瘤菌固定大气中游离的氮气，为植物提供氮素养料，植物的根部与根瘤菌表现为一种共生现象。

因此，选择A选项。

西汉末巧工丁缓发明的“被中香炉”是世界上已知最早的常平支架，其构造精巧，使用时把燃烧的炭火放入香炉中心的火盆中，无论香炉如何滚动，香炉中心的火盆都能保持水平，炭火始终都不会掉出来。下列装置的物理原理与之相同的是：

A.指南针

B.陀螺仪

C.水平仪

D.高度计

答案：B

解析：

第一步，本题考查物理知识。

第二步，“被中香炉”是中国古代盛香料熏被褥的球形小炉。《西京杂记》卷上记载：“长安巧工丁缓者，为常满灯……又作卧褥香炉，一名被中香炉。本出房风，共法后绝，至缓始复为之。为机环转运四周，而炉体常平，可置之被褥，故以为名。”它的球形外壳和位于中心的半球形炉体之间有两层或三层同心圆环。炉体在径向两端各有短轴，支承在内环的两个径向孔内，能自由转动。炉体由于重力作用，不论球如何滚转，炉口总是保持水平状态。这种结构完全符合现代航空航海中使用的陀螺仪原理。陀螺仪就是悬挂在一种称为“万向支架”的持平环装置上。这样，无论有多大风浪，船体怎样摆动，也无无论在怎样复杂的气流中，飞机如何颠簸，陀螺仪可以始终保持水平状态，确保正常工作。



因此，选择B选项。

随着地球环境的变迁，地球上的生物也随之相应不断演化，下列关于生物进化的表述正确的是：

A.个体是生物进化的基本单位

B.地理隔离是物种形成和进化的必要条件

C.种群变异是生物进化的基础

D.在生物进化中自然选择的作用是不定向的

答案：C

解析：

第一步，本题考查生物医学知识。

第二步，遗传是指亲子间的相似性，变异是指亲子间和子代个体间的差异；遗传与变异是遗传现象中不可分离的两个方面，遗传和变异是对立的统一体，遗传使物种得以延续，变异为自然选择提供了原材料，使物种不断进化，遗传与变异是生物界普遍发生的现象，也是物种形成和生物进化的基础。C项表述正确。

因此，选择C选项。

下列关于基因工程叙述正确的是：

- A.各种遗传病的基因异常是不同的，同一遗传病的基因异常是相同的
- B.一种基因探针能检测水体中的各种病毒
- C.基因治疗就是把缺陷基因诱变成正常基因
- D.基因诊断的基本原理就是DNA分子杂交

答案：D

解析：

第一步，本题考查生物医学知识。

第二步，基因诊断，又称DNA诊断或分子诊断，该技术的基本原理是：互补的DNA单链能够在一定条件下结合成双链，即能够进行DNA分子杂交。

因此，选择D选项。

下列与动物行为有关的叙述正确的是：

- A.蜜蜂用蜡筑造蜂房和蜘蛛织网均属本能行为
- B.本能行为不需要通过自然选择而进化
- C.动物的拟态现象不属于防御行为
- D.动物的行为不存在生理基础

答案：A

解析：

第一步，本题考查生物医学。

第二步，定型行为是与生俱来的行为，也称为先天性行为或本能行为，包括趋性、反射、本能、动机行为和节律行为。蜘蛛的织网行为是一种本能，是先天性行为，不需要学习。蜜蜂筑巢是由动物体内的遗传物质所决定的一种本能行为。

因此，选择A选项。

人类命运共同体，顾名思义，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该_____、荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.风流云散
- B.风雨同舟
- C.如影随形
- D.通同一气

答案：B

解析：

第一步，分析语境。该空和“荣辱与共”形成并列，文段意思是每个国家的命运都是相互联系在一起的。

第二步，辨析选项。A项“风流云散”指像风和云那样流动散开，比喻在一起的人分散到四面八方，不符合文意，排除A项。B项“风雨同舟”比喻共同经历患难，符合文意。C项“如影随形”比喻两个人关系亲密，常在一起。无法体现“荣辱与共”的意思，只侧重关系亲密，不符合文意，排除C项。D项“通同一气”指串通在一起，表意偏消极，不符合文意，排除D项。

因此，选择B选项。

从三峡大坝到港珠澳大桥，从密如蛛网的高速公路到_____的“复兴号”动车组，中国人用激情和智慧，将一个个“不可能”变成了“可能”。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.风驰电掣
- B.电闪雷鸣
- C.风风火火
- D.风声鹤唳

答案：A

解析：

第一步，分析语境。填入成语修饰“‘复兴号’动车组”。

第二步，辨析选项。A项“风驰电掣”形容像刮风和闪电那样迅速，修饰“‘复兴号’动车组”，体现其速度之快，符合文意。B项“电闪雷鸣”比喻快速有力，也比喻轰轰烈烈；C项“风风火火”形容急急忙忙，冒冒失失的样子，也指很活跃、有劲头的样子；D项“风声鹤唳”形容惊慌失措，或自相惊扰。三者均与“‘复兴号’动车组”搭配不当，不符合语境，排除B项、C项和D项。

因此，选择A选项。

繁花盛开的季节，蜜蜂在姹紫嫣红之间辛勤劳作，如果你仔细观察一只蜜蜂的活动就会发现，蜜蜂对柑橘和咖啡的花朵仿佛着了魔一般，而对其他植物的花朵_____，这是为什么呢？

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.旁若无人
- B.素不相识
- C.熟视无睹
- D.置若罔闻

答案：C

解析：

第一步，分析语境。“而”用在此处为转折关联词，前后语义相反。前文介绍了“蜜蜂对柑橘和咖啡的花朵仿佛着了魔一般”，因此，填入成语应与“着了魔一般”语义相反，“着了魔一般”指非常着迷、迷恋。

第二步，辨析选项。A项“旁若无人”指好像没有人，形容态度傲慢，不把别人放在眼里；B项“素不相识”指向来不认识。A项和B项均无法与“着了魔一般”构成反义关系，排除。C项“熟视无睹”指看惯了却像没看见一样，形容对事物漫不经心或不重视，与“着了魔一般”语义相反，符合文意。D项“置若罔闻”指放在一边，好像没有听到似的，指不予过问或不予关心，“置若罔闻”侧重于听，常用于对别人的话不管不问，不符合文意，排除D项。因此，选择C选项。

近年来，春晚愈发注重_____传统文化魅力，表达时代关切和人文情怀。在这每年一度的大联欢中，喜气祥和的人情味，_____中国传统文化的和谐观，春晚早已成为中国“家和万事兴”文化情结的有效载体。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.挖掘 契合
- B.培育 承载
- C.拓展 勾勒
- D.展现 传承

答案：A

解析：

第一步，分析第一空。该空搭配“传统文化魅力”且照应“表达时代关切和人文情怀”。A项“挖掘”指向下挖以发掘；D项“展现”指明显地表现出。二者均符合语境。B项“培育”指培养幼小生物，使其发育成长；C项“拓展”指开拓、扩展。二者均不符合语境，排除B项和C项。

第二步，分析第二空。该空需表达“喜气祥和的人情味”和“中国传统文化的和谐观”二者之间的关系。A项“契合”指投合，意气相投，用在此处表达“相符合”之意，符合语境。D项“传承”泛指对学问、技艺、教义等，在师徒间的传授和继承的过程，“人情味”不能作为“传承”的主语，不符合语境，排除D项。

因此，选择A选项。

防控疫情，应该多一些“小题大做”的_____意识。小题大做，不是无理取闹，更不是渲染紧张气氛，而是体现出对疫情的_____，以及对防控疫情的重视。

填入横线处的词语最恰当的一项是：

- A.警惕 戒备
- B.大局 防御
- C.敏锐 监测
- D.谨慎 预判

答案：A

解析：

第一步，分析第一空。根据“多一些‘小题大做’的_____意识”可知，此空填入的词应能体现“小题大做”之意，“小题大做”本意为把小事当作大事来做，这里加引号是贬义褒用，有“重视小事或潜在风险”之意。A项“警惕”指对可能发生的危险或错误保持敏锐的感觉，符合语境。B项“大局”指全局，文中并没有重视整体全局的意思，不符合文意，排除B项。C项“敏锐”形容脑子灵活，目光尖锐，语义不符，排除C项。D项“谨慎”是指对外界事物或自身言行密切注意，以免发生不幸的事情，也能体现重视小事之意，符合语境。

第二步，分析第二空。该空是对小题大做的解释，要体现“重视小事或潜在风险”之意。A项“戒备”指警戒防备，是对“小题大做”的解释。D项“预判”指预先判定，是对即将到来的事进行判断，体现不出“小题大做”之意，排除D项。

因此，选择A选项。

社交裂变简单点来说就是病毒式传播，爆款单品在短时间内_____最多用户，平台也由此获得大量用户和粉丝。获客成本高成为传统电商增长的瓶颈，以人和内容为核心的社交平台，利用用户天然具备的社交关系网络，能够更快地实现商品和用户_____，自然就当作商品营销的新渠道。

填入横线处的词语最恰当的一项是：

- A.成就 碰撞
- B.催生 融合
- C.捕捉 适配
- D.抵达 连接

答案：D

解析：

第一步，分析第一空。根据“社交裂变简单点来说就是病毒式传播”可知，该空要表达的意思应该是爆款单品在短时间内广泛散布到最多的用户手上。A项“成就”指完成，成全；B项“催生”指催产；C项“捕捉”指捉，抓。三者都不能体现“传播”之意，不符合语境，排除A项、B项和C项。D项“抵达”指到达，填入空中可以体现“传播”之意，符合语境。答案锁定D选项。

第二步，验证第二空。“连接”指互相衔接，照应“商品营销的新渠道”，符合语境。因此，选择D选项。

中国长城是在农耕民族和游牧民族的分界线上耸立起来的。这条分界线随着双方力量的_____，在不同历史时期就像改道的黄河一样，在大地上留下深浅不一的痕迹：有的_____如巨龙蜿蜒，有的湮灭如草蛇灰线。

填入横线处最恰当的一组词是：

- A.变幻莫测 连绵
- B.斗转星移 盘旋
- C.此消彼长 清晰
- D.日新月异 交错

答案：C

解析：

第一步，突破口在第二空。填入词语应与后文“有的湮灭……”对应，与“湮灭”语义相反，“湮灭”指东西完全消失不见。A项“连绵”指接连不断；B项“盘旋”指环绕着飞或走；D项“交错”指交叉，错杂。A项、B项和D项均无法与“湮灭”构成反义关系，排除。C项“清晰”指清楚，与“湮灭”语义相反，符合文意。答案锁定C项。

第二步，验证第一空。填入词语搭配“双方力量”。“此消彼长”指这个下降，那个上升，可引申为两个事物之间的反相关关系，搭配恰当。

因此，选择C选项。

旧中国“老京张”铁路的修建可谓_____。由于八达岭段坡度较大，施工装备有限，投入经费不足，工人靠肩挑手凿才打通了长度仅一公里的八达岭隧道。而“新京张”铁路的修建配备最大台车、最智能盾构机、最快铺轨机，全周期智能建造、智能运维，12公里的新八达岭隧道内更建成了埋深102米的“世界最深高铁站”。施工装备与建造技术之变，正是中国_____建造强国的生动缩影。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.步履维艰 跻身
- B.艰苦奋斗 变身
- C.困难重重 侧身
- D.举步艰难 置身

答案：A

解析：

第一步，分析第一空。根据文中横线后面解释说明部分“由于八达岭段坡度较大，施工装备有限，投入经费不足……”可知，文中要表达的意思是修建铁路非常艰难。A项“步履维艰”指行走极为困难，符合文意。B项“艰苦奋斗”指不畏艰难困苦，进行坚持不懈的斗争，不符合语境，排除B项。C项“困难重重”指困难很多，符合文意。D项“举步艰难”比喻办事情每向前进行一步都十分不容易，符合文意。

第二步，分析第二空。此处表达中国成为了建造强国之意。A项“跻身”指使自己上升到某种行列、位置等，符合文意。C项“侧身”指身子向旁边歪斜，不符合文意，排除C项。D项“置身”指把自己放在；存身于，不符合文意，排除D项。

因此，选择A选项。

现在，随着人们对橡胶认识的深入，橡胶技术也_____，不论是天然橡胶还是人工合成橡胶，都已经成为我们生活的必需品。没有一种原材料像橡胶这样，_____了我们生活的方方面面：从家居日用品到体育娱乐制品，从医疗领域到军事工业，都随处可见橡胶制品的影子。

填入横线处最恰当的一组词是：

- A.高歌猛进 总括
- B.日臻完善 囊括
- C.今非昔比 概括
- D.革故鼎新 包括

答案：B

解析：

第一步，分析第一空。该空修饰“橡胶技术”，根据“不论是天然橡胶还是人工合成橡胶，都已经成为我们生活的必需品”可知，橡胶技术发展得越来越好。B项“日臻完善”指一天天逐步达到完美的境地；C项“今非昔比”指现在不是过去能比得上的，多指形势、自然面貌等发生了巨大的变化。两者均符合文意。A项“高歌猛进”形容在前进的道路上，充满乐观精神，与“橡胶技术”搭配不当，排除A项。D项“革故鼎新”旧指朝政变革或改朝换代，现泛指除去旧的，建立新的，文段没有体现去除旧的，不符合文意，排除D项。

第二步，分析第二空。冒号表示解释说明，根据冒号后的内容可知，橡胶制品包含的范围很广。B项“囊括”指全部包罗在里面，符合文意。C项“概括”指归纳，总括，与文意不符，排除C项。

因此，选择B选项。

对人类而言，环境发挥着两方面的功能。一方面它是人类生存与发展的物质来，源，另一方面它承受着各种人类活动所产生的_____。这种功能决定了人类自身的活动越来越强烈地影响着环境的发展过程，因此，人类必须彻底地_____利己主义，保护好环境，保持同环境和谐与协调的互利关系。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.效果 唾弃
- B.结果 摒弃
- C.后果 扬弃
- D.恶果 遗弃

答案：B

解析：

第一步，分析第一空。人类活动带来的影响有好有坏，该空应填入一个中性词。B项“结果”为中性词，符合语境。A项“效果”指事物或行为、动作产生的有效结果，与“承受”搭配不当，排除A项。C项“后果”指有害的或不幸的结果；D项“恶果”指坏结果、坏下场。二者的感情色彩与文段不符，排除C项和D项。答案锁定B选项。

第二步，验证第二空。“摒弃”指为了达到自己的目的抛弃一些东西，也形容思想上的抛弃、丢弃，符合语境。

因此，选择B选项。

有些作家，他们笔尖触动的生活与人性之深，文字创造力之强，令人吃惊。待到人们去_____去议论，他们又不声不响扎到什么地方去了。惟有这样才能写出真正_____社会人生的作品来。

填入横线处最恰当的一组词是：

A.捧读 知悉

B.拜读 熟悉

C.研读 获悉

D.品读 洞悉

答案：D

解析：

第一步，突破口在第二空。根据语境信息“真正”“社会人生”可知，所填词应该表达深层次领悟的意思。A项“知悉”指知道、了解，往往指比较表面的认知，程度较轻，排除A项。B项“熟悉”侧重于知道得清楚，与“社会人生”这样的深层概念不搭配，排除B项。C项“获悉”指得到消息，不符合文意，排除C项。D项“洞悉”指以敏锐的洞察力察觉或辨别出，程度较深，符合文意。答案锁定D选项。

第二步，验证第一空。根据文段中“生活与人性之深”“创造力之强”“令人吃惊”等信息可以看出，这些作家的文笔犀利，作品发人深思，需要人们仔细阅读。“品读”指仔细阅读，品味，符合文意。

因此，选择D选项。

这种恢弘的春天的仪式，是古老先民为子孙创造的狂欢节，它依然_____着祖先们的记忆、嘱托和想象，让春天变得如此华丽，盎然_____着他们的激情，那么浓郁、雄健、炽热，洪波涌起，渐至澎湃。

填入横线处最恰当的一组词是：

A.承载 疏放

B.记载 释放

C.浸透 吐放

D.渗透 绽放

答案：C

解析：

第一步，分析第一空。根据文意，“这种恢弘的春天的仪式”包含着祖先们的记忆、嘱托和想象，且填入的词语形容“记忆、嘱托和想象”等抽象的词语。A项“承载”指托着物体，承受它的重量；C项“浸透”把物体浸入液体中使湿透；比喻包含。二者均符合文意，且能修饰“记忆、嘱托和想象”等抽象的词语。B项“记载”指把事情写下来，一般搭配具体的事物，如“这本书记载了当年的战斗历程”，与“记忆、嘱托和想象”搭配不当，排除B项。D项“渗透”指液体从物体的细小空隙中透过，比喻一种事物或势力逐渐进入到其他方面（多

用于抽象事物)，语义不符，排除 D 项。

第二步，分析第二空。根据“让春天变得如此华丽”“那么浓郁、雄健、炽热，洪波涌起，渐至澎湃”可知，填入的词语要体现出“春天的仪式”具有积极的意义，且搭配“激情”。A 项“疏放”指放纵，（文章）不拘常格。与“激情”搭配不当，排除 A 项。C 项“吐放”指放射，与“激情”搭配得当，符合文意。

因此，选择 C 选项。

从结绳记事到竹简纸张，从计算机存储到光盘刻录，人类从未停止_____更加高效便捷的信息存储方式，信息存储方式的变革很大程度上也_____着我们获取信息和认知世界的方式。

填入横线处最恰当的一组词是：

- A. 追求 塑造
- B. 追逐 制造
- C. 探求 创造
- D. 探究 缔造

答案：A

解析：

第一步，突破口在第二空。填入词语搭配“我们获取信息和认知世界的方式”。A 项“塑造”指通过培养、改造使人或事物达到某种预定的目标，“塑造方式”搭配恰当。B 项“制造”指用人工使原材料成为可供使用的物品，与“方式”搭配不当，排除 B 项。C 项“创造”指主观地制造客观上能被人普遍接受的事物，以达到某种目的的行为，强调“主观”，但该句主语“信息储存方式变革”为客观事物，主谓搭配不当，排除 C 项。D 项“缔造”指创立、建立，多指伟大的事业，与“方式”搭配不当，排除 D 项。答案锁定 A 项。

第二步，验证第一空。“追求”指用积极的行动来争取达到某种目的，与“更加高效便捷的信息存储方式”搭配恰当，符合文意。

因此，选择 A 选项。

“新鲜”与“创新”，二者有一字之别却_____。当今，一些篆刻家努力创作出些颇为“新鲜”的作品，它们也许是“创新”的前奏，却缺乏艺术土壤的滋养，必会_____而凋谢。

填入横线处最恰当的一组词是：

- A. 相去甚远 昙花一现
- B. 毫无二致 烜赫一时
- C. 大相径庭 电光火石
- D. 各有千秋 稍纵即逝

答案：A

解析：

第一步，分析第一空。文段要表达的意思是虽然二者有一字之别却差异很大，所填词语表示“差异大”的意思。A 项“相去甚远”指互相之间存在很大差异和距离；C 项“大相径庭”比喻相差很远，大不相同。二者均符合文意。B 项“毫无二致”表示丝毫没有两样，指完全一样，与文意相悖，排除 B 项。D 项“各有千秋”比喻各人有各人的长处，各人有各人的特色，侧重“各有各的长处”，语义不符，排除 D 项。

第二步，分析第二空。根据“缺乏艺术土壤的滋养”及“凋谢”可知，这些“新鲜”的作品生命力不强，存在的时间不长。A 项“昙花一现”指美好的事物出现的时间很短，且能够照应文中的“土壤的滋养”及“凋谢”，符合文意。C 项“电光火石”比喻事物瞬息即逝，现

多形容事物像闪电和石火一样一瞬间就消逝，置于此处语义过重，且不如“昙花一现”更照应文段，排除 C 项。
因此，选择 A 选项。

数学是世界各个地方、各个民族最先发展起来的精密科学。以《九章算术》为代表的中国传统数学，同以几何为代表的古希腊数学_____，有如两颗璀璨的明珠在世界的东方和西方_____。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.各有千秋 交相辉映
- B.平分秋色 相映成趣
- C.半斤八两 一唱一和
- D.势均力敌 遥相呼应

答案：A

解析：

第一步，分析第一空。文段论述“中国传统数学”和“古希腊数学”犹如两颗璀璨的明珠，由此可知二者都有各自的光芒。A 项“各有千秋”指各有各的存在的价值，比喻各人有各人的长处，各人有各人的特色，符合文意。B 项“平分秋色”比喻双方各得一半，不分上下；C 项“半斤八两”指彼此一样，不相上下；D 项“势均力敌”指双方力量相等，不分高低。三者均侧重比较，而文段并无将两者比较之意，不符合文意，排除 B 项、C 项和 D 项。答案锁定 A 选项。

第二步，验证第二空。照应语境“璀璨的明珠”。“交相辉映”指各种光亮、色彩等互相映照，多用于形容美好的景象，符合文意。

因此，选择 A 选项。

民族精神是衡量一个国家综合国力强弱至关重要的因素之一，是衡量一个民族有无凝聚力、向心力、战斗力的重要指标之一。一个国家重视民族精神的培养，就能凝心聚力、_____，各项事业就会_____；忽视民族精神的培养，只会_____、消极颓废，各项事业都难以搞好。

填入横线处最恰当的一组词是：

- A.奋发图强 一日千里 一盘散沙
- B.精神振奋 兴旺发达 人心涣散
- C.聚精会神 繁荣昌盛 离心离德
- D.精神抖擞 蒸蒸日上 分崩离析

答案：B

解析：

第一步，分析第一空和第三空。分号表示对照并列，前后语义相反相对，分别说的是重视民族精神的培养的好处和忽视民族精神的培养的坏处。“凝心聚力”照应第三空的内容，构成相反相对，“消极颓废”照应第一空的内容，也是相反相对的关系。先看第三空，“凝心聚力”指将大家的想法、思路和力量凝聚在一起，共同为某一件事情而努力和奋斗。A 项“一盘散沙”比喻涣散不团结或力量分散没有组织起来；D 项“分崩离析”形容国家或集团四分五裂，不可收拾。两者均不能与“凝心聚力”构成反向照应，不符合语境，排除 A 项和 D 项。B 项“人心涣散”形容人心不齐；C 项“离心离德”指不一条心，思想不统一，信念不一致。两者均符合语境。再看第一空，“消极颓废”指意志消沉，精神萎靡。B 项“精神振奋”指振作精神，奋发努力，可以与“消极颓废”构成反向照应，符合语境。C 项“聚精会神”形

容集中精神，专心一意，不能体现培养民族精神的作用，不符合语境，排除 C 项。答案锁定 B 选项。

第二步，验证第二空。“兴旺发达”指事物或事业充分发展、欣欣向荣的景象，填入空中体现各项事业发展得好，符合语境。

因此，选择 B 选项。

病毒的故事或许还要从远古说起。在那个_____的地球上，海洋占据了世界的绝大部分，而无垠的大海之下是数亿年_____的火山活动。在某些_____之下，海水中产生了史上第一批有机大分子，从而点燃了生命的星星之火。

填入横线处最恰当的一组词是：

- A.病入膏肓 动荡不安 阴差阳错
- B.死气沉沉 经天纬地 不期而遇
- C.了无生机 连绵不断 机缘巧合
- D.奄奄一息 接踵而至 逢机遘会

答案：C

解析：

第一步，分析第一空。根据“海水中产生了史上第一批有机大分子，从而点燃了生命的星星之火”可知，以前的地球上是没有生命的。B 项“死气沉沉”形容气氛不活跃或精神消沉，不振作，放在这里可以体现地球上没有生命的样子，符合语境。C 项“了无生机”指没有生机，符合语境。A 项“病入膏肓”意思是病情特别严重，无法医治，也比喻事态严重到不可挽回的地步；D 项“奄奄一息”形容气息微弱临近死亡。也比喻事物即将消亡、湮没或毁灭。两者均不能体现“没有生命”之意，不符合语境，排除 A 项和 D 项。

第二步，分析第二空。所填词修饰“火山活动”。B 项“经天纬地”形容有治理天下才能的经世之才，不能用来修饰“火山活动”，排除 B 项。C 项“连绵不断”形容连续不止，一直都不中断，照应“数亿年”，符合语境。答案锁定 C 选项。

第三步，验证第三空。“机缘巧合”指特殊的缘分，巧妙的融合遇到，在一起，体现了地球生命诞生的偶然性，符合语境。

因此，选择 C 选项。

研究需要_____，传播需要放下架子。中科院将物理公式和黑洞等天文现象艺术化设计后，做成了井盖涂鸦，颠覆了科学_____的刻板印象，_____其趣味性和人情味，推动了科学与艺术的结合，有利于科学传播以及科学氛围的形成。

填入横线处最恰当的一组词是：

- A.专心致志 高雅 增强
- B.穷经皓首 严谨 赋予
- C.学而不厌 理性 给予
- D.锲而不舍 高冷 强化

答案：B

解析：

第一步，分析第一空。结合选项可知，该空应体现“研究”所需要的品质。A 项“专心致志”形容一心一意，聚精会神；B 项“穷经皓首”形容勤勉好学，至老不倦；D 项“锲而不舍”比喻有恒心，有毅力。三者均可体现研究需要的品质，符合语境。C 项“学而不厌”意思是学习没有满足的时候，比喻非常好学，修饰“研究”不恰当，排除 C 项。

第二步，分析第二空。根据“趣味性和人情味”可知，对科学的刻板印象应该是缺乏趣味性

和人情味的。A项“高雅”指高尚，不粗俗，一般用来形容艺术，与“科学”搭配不当，排除A项。B项“严谨”指严密谨慎；D项“高冷”指高傲冷淡。两者均符合语境。

第三步，分析第三空。根据“颠覆”可知，科学应该是缺乏趣味性和人情味的。D项“强化”指加强，使坚强巩固，是从弱到强的过程，而不是从无到有，不符合语境，排除D项。B项“赋予”指交给，给予，是使之从无到有，符合语境。

因此，选择B选项。

尽管许多人相信宇宙的其他地方存在生命，但我们没有证据证明这一点。因此，重要的是要将所有生命都看作是_____的，不管其大小、数量或位置。地球支持着宇宙中唯一_____的生命。因此，无论太阳系或宇宙其他地方的生命形式如何，我们都必须确保它们_____有害的污染——无论它们更接近地球生命，还是完全陌生的外星生命。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.平等 确认 远离
- B.宝贵 已知 免受
- C.仅有 了解 避免
- D.珍稀 可知 免遭

答案：B

解析：

第一步，分析第一空。该空照应后文“不管其大小、数量或位置”，表达对生命的态度。C项“仅有”指只有一个；D项“珍稀”指珍贵而稀有。二者均不符合语境，排除C项和D项。

第二步，分析第二空。该空搭配“生命”。A项“确认”指明确承认，地球上存在生命的事实，不用再确认，不符合语境，排除A项。B项“已知”指已经知道，符合语境。答案锁定B选项。

第三步，验证第三空。B项“免受”指避免遭受，符合语境。

因此，选择B选项。

这一片花海，随四季不同而栽培，每个季节都有十几种花卉_____。远离城市_____，回归大自然的宁静，让人诗意地_____，微风拂过，花香撩起的情丝，不知拨动过多少人的心弦。

填入划横线部分最恰当的一项是：

- A.开放 喧闹 安居
- B.盛放 喧哗 隐居
- C.绽放 喧嚣 栖息
- D.怒放 喧嚷 歇息

答案：C

解析：

第一步，先看第二空。填入词语搭配“城市”，与后文“大自然的宁静”语义相反。A项“喧闹”指声音大而热闹；C项“喧嚣”指声音大而嘈杂、吵闹。A项和C项均可与“城市”搭配，且与“宁静”语义相反，符合文意。B项“喧哗”指声音大而杂乱；D项“喧嚷”指（好些人）大声地叫或说。B项和D项常搭配人，与“城市”搭配不当，排除B项和D项。

第二步，再看第三空。A项“安居”指安定地居住、生活；C项“栖息”指歇息、暂住。回归大自然只是让人暂时在大自然歇息，并无“让人在大自然安定地居住、生活下来”的含义，因此，排除A项。答案锁定C选项。

第三步，验证第一空。填入词语搭配“花卉”，“绽放”指花朵开放，搭配恰当。因此，选择 C 选项。

在闽江及其支流上存在着大量的传统村镇与古厝，如琴江满族村、闽安古镇、林浦村的“泰山行宫”、大埕村“九条金带”等。它们在类型和内涵上都有相似之处，虽然得到了一定程度的保护，但开发和利用力度仍普遍不够，导致一些历史记忆有湮灭的危险。随着城市化进程的加速及旧城改造规模的不断扩大，传统村镇与古厝必然会面临如何被有效保护的问题。接下来作者最有可能讲述的是：

- A.传统村镇和古厝的招商引资
- B.传统村镇和古厝的文物保护
- C.传统村镇和古厝的开发与保护
- D.传统村镇和古厝的文化内涵

答案：C

解析：

第一步，快速浏览文段，重点分析尾句，判别文段话题落脚点。文段先描述了“古厝间的相似性”后通过转折关系引出“现在开发和利用力度不够，有湮灭的危险”，在最后尾句围绕“传统村镇和古厝必然会面临如何保护”这个话题讨论。

第二步，对比选项。只有 C 与此话题一致。

因此，选择 C 选项。

从社会治理的角度看，占用消防通道的行为之所以屡禁不止，除了违法者缺乏公共安全观念、对生命和法律缺乏敬畏，以及监管不到位等因素之外，也有着停车难的深层原因。随着我国汽车保有量不断攀升，一些居民区面临停车位紧缺的问题。特别是一些老旧小区，当初设计建设的局限，使得这一矛盾愈发凸显。这也是为什么一些地方占用消防通道的现象反复出现，治理举措管得了一阵子，却无法管长期、管根本的原因所在。就此而言，保持消防通道畅通、有效解决停车难题，既要管要堵，更要疏要导，这考验着基层社会治理的有效性和精准度。这段文字接下来最可能讲的是：

- A.加大处罚力度、提高违法成本等措施
- B.在纾解停车难问题上进行的有益探索
- C.占用消防通道现象反复出现的原因
- D.探讨停车难问题的深层次原因

答案：B

解析：

第一步，快速浏览文段，重点分析尾句，判别文段话题落脚点。文段先解释了占用消防通道的行为屡禁不止的原因，尾句提出解决问题的对策，即保持消防通道畅通、有效解决停车难题既要管要堵，更要疏要导。文段的话题落到最后一句话，接下来应该对对策进行展开论述。

第二步，对比选项。B 项符合上述语境。A 项只能对应“既要管要堵”，而不能体现“要疏要导”，不够全面。C 项和 D 项均是前文已经论述过的内容，接下来一般不会再去论述。

因此，选择 B 选项。

数字孪生，按字面意思，就是为真实的物理世界搭建一个高度镜像化的数字世界。随着技术不断演进，数字孪生发挥重要价值的应用场景会相应增加，其性价比也将不断提高。比如，在技术设计和测试时，数字孪生可以让很多由于物理条件限制、依赖于真实的物理实体而无法完成的操作变成可能；再比如，当数字孪生技术应用于造价不菲的航天器、核电站时，这

些设施的寿命与安全都将得到进一步提升。

这段文字没有涉及的是：

- A.概念与定义
- B.市场的反馈
- C.性价比优势
- D.应用性前景

答案：B

解析：

第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。

第二步，辨析选项。A项文段有论及，对应“数字孪生，按字面意思，就是为真实的物理世界搭建一个高度镜像化的数字世界”。B项无中生有。C项文段有论及，对应“其性价比也将不断提高”。D项文段有论及，对应“随着技术不断演进，数字孪生发挥重要价值的应用场景会相应增加”“比如……”“再比如……”。

因此，选择B选项。

朊病毒是结构异常的蛋白，能迫使正常蛋白呈现相同的错误折叠形状而像传染病一样在组织中传播。这是继认识到细菌、病毒、支原体等微生物可以引发疾病后，人类又发现的另一种引发疾病的病原体。因此，如果想要成功开发出有效的治疗方法，需要针对（靶向）有活性的朊病毒而不是已经死亡的斑块和缠结物中的大量蛋白。

从这段文字我们可以推出：

- A.朊病毒的结构非常复杂
- B.朊病毒比细菌危害更大
- C.朊病毒能够引发疾病
- D.朊病毒引发的疾病能够被有效治疗

答案：C

解析：

第一步，阅读文段，将选项与原文一一对应。

第二步，辨析选项。A项不符合原文，文段中没有提及结构很复杂，无中生有。B项不符合原文，文段中没有比较朊病毒和细菌的危害，无中生有。C项对应“朊病毒是结构异常的蛋白……人类又发现的另一种引发疾病的病原体”，符合原文。D项对应“如果想要成功开发出有效的治疗方法，需要针对（靶向）有活性的朊病毒而不是已经死亡的斑块和缠结物中的大量蛋白”，治疗方法还没有开发出来，现在还不能有效治疗，不符合文意。

因此，选择C选项。